

САМАРСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ БРАТСТВѢ СВ. АЛЕКСІЯ.

Годъ тридцать второй.

№ 20 15-го октября 1898 года. № 20.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою четыре рубля.

Часть неофиціальная.

Изъ поездки Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гурія, по Новоуценскому уѣзду Самарской епархіи (27—30 авг. 1898 г.).

27-го августа, къ 4 ч. пополудни, жители с. Питерки Новоузенского уѣзда, нетерпѣливо ожидали прибытія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гурія. Многолюдное само по себѣ, село это съ самого утра стало переполняться цѣлыми массами пѣшихъ и конныхъ путниковъ изъ соѣдняго, ближайшаго села Мироновки, желавшихъ быть очевидцами встрѣчи высокаго и дорого гостя, Архиастыря церкви Самарской. Прибытіе Архиастыря значительно замедлилось *), и томительность ожиданія замѣто увеличивалась по мѣрѣ того, какъ всевозможныя приготовленія къ достойной встрѣчѣ Владыки приходили къ концу.

По обычаю приложившись къ кресту и сѣнивъ народъ благословеніемъ, Владыка при пѣніи тропара храму, прославлялъ въ алтарь, гдѣ осмотрѣль принадлежности Св. Престола и жертвенника, спросилъ приходскаго священника о состояніи

*) По случаю дождливой погоды, испортившей и безъ того плохую дорогу отъ с. Дьяковки.

пасты, о мѣрахъ, принимаемыхъ имъ къ вразумленію сектантовъ, о личномъ составѣ причта и пр. Затѣмъ началось торжественное служеніе водосвятнаго молебна, по окончаніи котораго Владыка, извлекши тему изъ всего видѣннаго и слышаннаго, сказалъ къ предстоящимъ простое, но глубоко прочувствованное слово: о высокомъ значеніи храма Божія; о добродѣтели благоукрашенія храмовъ; о величинѣ, торжественности и назидательности православнаго богослуженія; о заблужденіи молоканъ и баптистовъ, отвергающихъ церковное богослуженіе; о высотѣ и благоуспѣшности молитвъ, возносимыхъ въ церкви священными лицами, въ соединеніи съ св. таинствами, какъ проводниками благодати Божіей.

Послѣ назиданія Его Преосвященство не утрудился по одиночкѣ благословить всѣхъ присутствующихъ, — и малыхъ и взрослыхъ. Затѣмъ, въ сопровожденіи сослужившихъ, среди огромнаго множества толпившагося около него народа, Владыка прослѣдовалъ въ домъ старшаго священника, о. Волковскаго, гдѣ при самомъ входѣ пріятно пораженъ былъ слѣдующимъ обстоятельствомъ: школьники (дѣти духовенства), въ количествѣ 6-ти человѣкъ, размѣстившись по обѣимъ сторонамъ корридора, (по трое, другъ противъ друга) и держа въ рукахъ возженныя разукрашенныя свѣчи, прекраснымъ дѣтскимъ голосомъ, безукоризненно исполнили „ис полла эти деспота“, въ награду за что получили отъ Его Преосвященства подходящія ихъ возрасту книжечки. Довольные подаркомъ, полученнымъ отъ самого Владыки, они еще болѣе были осчастливлены, когда Владыка за стаканомъ чая вступилъ съ ними въ отеческую бесѣду, разспрашиваль ихъ объ успѣхахъ, о поведеніи, о заведенныхъ у нихъ школьнѣхъ порядкахъ и пр. Изъ отвѣтовъ видны были и добрыя начала ихъ семейнаго воспитанія, и хорошіе навыки школьнаго образованія. Замѣтны, конечно, были и нѣкоторые недостатки въ томъ и другомъ, но послѣдніе сглаживались дѣтской простотой и наивностью. Преосвященный, видимо, отдыхалъ среди этой невинности... Но по всему было видно, что Владыка чувствовалъ крайнюю усталость отъ перенесенныхъ въ этотъ день трудовъ, по-

чему радушные хозяева вскорь же предложили [Преосвященному благословить скромную сельскую трапезу. Во время трапезы Преосвященному благоугодно было направить разговор на наболѣвшій у самарского духовенства вопросъ о второмъ женскомъ епархіальномъ училищѣ, въ виду того, что на пріемныхъ испытанияхъ удачно выдерживаютъ экзаменъ вдвое больше того, чѣмъ сколько можно принять, такъ что является крайняя необходимость имѣть хотя бы съемную квартиру. Бесѣда вышла весьма оживленная: всѣ имѣли дѣтей и въ то же время всѣмъ хорошо была извѣстна ограниченность материальныхъ средствъ, находящихся въ распоряженіи духовенства. Пользуясь благовинаніемъ Владыки, всѣ высказывались по данному вопросу непринуждено и откровенно. Владыка внимательно выслушалъ справедливый сътвованія отцовъ на ихъ крайне затруднительное положеніе и съ душевнымъ прискорбіемъ высказалъ сожалѣніе, что запросы времени становятся такъ велики, что теряется всякая возможность въ достаточной степени удовлетворять ихъ. Относительно съемной квартиры Преосвященный выразился: «я не запрещаю, но кто вѣдаетъ всю трудность — брать на себя нравственную ответственность за всевозможныя случайности, тотъ согласится съ моимъ отвѣтомъ на присланную мнѣ телеграмму *)... По окончаніи трапезы, Владыка, благословивъ присутствовавшихъ и распорядившись, чтобы къ 6-ти ч. утра лошади были готовы, удался на покой. Въ 6-ть ч. утра Владыка, благословивъ собравшіяся къ его проводамъ толпы народа, направилъ свой путь въ с. Малый Узень, гдѣ, отслуживъ водосвятный молебенъ, посетилъ домъ извѣстнаго дѣятеля по сектантству, о. прот. Серебрякова, который, давая краткій отчетъ о состояніи своего прихода, заинтересовалъ Преосвященнаго новымъ, придуманнымъ имъ и весьма плодотворнымъ способомъ борьбы съ мѣстными сектантствомъ, чѣмъ Преосвященный остался очень доволенъ и, радостный за благосостояніе этого прихода, съ обычной неутомимостью

*) Телеграмма была дана Преосвященному отъ Предсѣдателя Епархіального Училищнаго Совѣта такого содержанія: «выдержали экзаменъ болѣе 70 дѣвочекъ, принять можно только 38, — благоволите разрешить открыть параллельное отдѣленіе и нанять квартиру».

отправился въ г. Новоузенскъ на предстоявшіе ему тамъ молитвенные труды. Еще будучи въ Питеркѣ, Его Преосвященство едѣлалъ чрезъ Благочиннаго, о прот. Соковнина, распоряженіе — не дѣлать ему, по прибытии въ Новоузенскъ, обычной встрѣчѣ, дабы хотя сколько нибудь отдохнуть предъ началомъ праздничнаго всенощенія бдѣнія (на 29-е августа). Но предположенію Владыки не пришлось осуществиться: градское духовенство сочло своимъ непремѣннымъ долгомъ явиться въ Его Преосвященству, и послѣдній, не смотря на крайнюю свою усталость, радушно принялъ желавшихъ представиться. Отечески бесѣдуя съ ними, Владыка не преминулъ нѣкоторымъ членамъ причта напомнить объ извѣстныхъ ему ихъ недостаткахъ и слабостяхъ. Виновные сочли своимъ долгомъ быть сыновине откровенными и, оправдывая себя въ томъ, въ чемъ, дѣйствительно, невиновны, просили снисходительно отнестись къ ихъ случайнымъ промахамъ, съ обѣщаніемъ быть на будущее время строгими къ самимъ себѣ, дабы не подвергнуться впредь строгости Архицастырской.

Всенощное бдѣніе на 29-е августа Его Преосвященству благоугодно было служить въ Новоузенскомъ Свято-Троицкомъ монастырѣ, въ сослуженіи Николаевскаго Спасо-Преображенскаго единовѣрческаго монастыря Архимандрита Тихона и Новоузенскаго Свято-Троицкаго монастыря священника о. Сердобова, Божественную литургию 29 августа Владыка совершалъ въ Новоузенскомъ соборѣ, въ сослуженіи архимандрита Тихона, о. прот. Соковнина и 2-хъ соборныхъ священниковъ, епархіального миссіонера, священника о. Кесарева, и пяти нарочито вызванныхъ изъ округа священниковъ. Предъ началомъ литургіи отслужена вселенская панихида по православнымъ воинамъ, за вѣру, царя и отчество на браніи убіеннымъ, а по окончаніи литургіи, такая же панихида по вѣ Бозѣ почившихъ Государяхъ, Императорѣ Александрѣ II и Императорѣ Александрѣ III. Предъ моленіемъ о вѣ Бозѣ почившихъ Государяхъ, Владыка произнесъ глубоко назидательное слово о непрестанномъ молитвенномъ взаимообщеніи между церковью торжествующей и церковью воинствующей. Онъ говорилъ приблизительно слѣдующее: „Мы молились и еще

будемъ сейчасъ молиться о въ Возѣ почившихъ Государяхъ Нашихъ, Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III. Молитва объ умершихъ—это союзъ любви, объединяющій собою всѣхъ и право вѣрующихъ на землѣ и связующій сихъ послѣднихъ съ перешедшими уже въ вѣчную жизнь, это соединительный мостъ вѣры, переводающій изъ воинствующей церкви въ торжествующую и соединяющій ту и другую въ одно Тѣло Христово; ибо мы вѣрюемъ, что съ тѣлесною смертю не прекращаются для душъ умершихъ всѣ спасительныя средства, и твердо надѣемся, что душамъ умершихъ съ вѣрою, но не успѣвшихъ почему-либо пріести плодовъ, достойныхъ покаянія, къ достиженію ими блаженнаго воскресенія много могутъ вспомоществовать приносимыя за нихъ молитвы, особенно соединенныя съ приношеніемъ безкровной жертвы Тѣла и Крови Христовыхъ, и благотворенія, съ вѣрою приносимыя въ память ихъ. Какъ утѣшительно для сердца православнаго христианина такое вѣрованіе, и какъ поучительны и многосодержательны погребальные обычаи и обряды нашей православной церкви! Бездушное тѣло, до погребенія, безпрерывно окружается молящимися устами и сердцами; въ домѣ умершаго, въ присутствіи всѣхъ родныхъ и друзей, предъ самимъ одромъ усопшаго, самимъ Богомъ поставленныя лица совершаютъ церковныя молитвы, въ которыхъ отшедшая душа препоручается благости и милосердію Божію; день и ночь предъ смертнымъ одромъ читаются возвышающіе и ободряющіе душу псалмы и молитвы; многіе сторонніе, движимые вѣрою и любовью Христовою, въ теченіе дня приходятъ къ смертному одру, дабы помолиться за спасеніе души усопшаго. А послѣ погребенія, въ назначенные поминальные дни (9-й, 40-й, полгода, годъ и потомъ каждогодно въ день рожденія, именинъ и смерти усопшаго) всѣ родные и друзья собираются въ церковь, дабы помянуть умершаго торжественными молитвами, въ коихъ просятъ о спасеніи его души милующую любовь Божію. Сектанты именующіе себя христианами, но чужды духу православія, не имѣютъ у себя ничего подобнаго».

При этомъ Владыка указалъ кратко на похоронные обы-

чай сектантовъ, крайне безсодержательные, для живыхъ не паздительные, для умершихъ бесполезные... „Помянутыя великия заслуги и благодѣянія, оказанныя Россіи въ Бозѣ почившими Монархами, Императоромъ Александромъ II и Императоромъ Александромъ III,—благодѣянія, которая несомнѣнно простирались и на каждого изъ насть въ отдѣльности, говорилъ Владыка. Вознесемъ, возлюбленные братія, наши усердныя молитвы къ Господу Богу, дабы Онъ, милосердный, простилъ имъ всякое согрѣшеніе, вольное и невольное, и вселилъ ихъ въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ,—отнюду же отблѣже всякая болѣзнь, печаль и воздыханіе. Будемъ непрестанно поминовать, бр., и то, что усопшимъ хорошо известна наша здѣшняя жизнь, и смотря по тому, живемъ-ли мы по Божески, или ходимъ по своимъ похотямъ, осуществляемъ-ли ихъ завѣты и проводимъ-ли въ жизнь ихъ завѣтныя стремленія и ихъ благія намѣренія, или же водимся въ своихъ дѣйствіяхъ самолюбивыми и себялюбивыми мечтами, — они или радуются за насть, или напротивъ, безмѣрно скорбятъ объ насть и нашихъ заблужденіяхъ. Вотъ завтра предстоитъ намъ торжественное освященіе памятниковъ въ честь въ Бозѣ почившихъ Монарховъ, Императоровъ Александра II и Александра III, этихъ величайшихъ благодѣтелей человѣчества вообще и въ частности достолюбимѣйшихъ и незабвенныхъ Монарховъ Россіи, всю жизнь свою принесшихъ въ жертву за благо и преуспѣяніе нашего дорогого отечества. Приложимъ же, возл бр., всѣ старанія наши къ тому, чтобы величаемые образы этихъ Монарховъ сохранялись у васъ не въ одномъ только холдномъ металлѣ, а живыми чертами напечатлѣлись въ душахъ и сердцахъ вашихъ, со всѣмъ обликомъ многогрудной и многонодной ихъ жизни и дѣятельности, — чтобы высокія доблести, прекрасныя качества ума и сердца ихъ были передаваемы потомству не въ однихъ надписяхъ и сказаніяхъ, а въ самой жизни вашей и дѣятельности вашей общественной»...

30-го августа имѣло состояться самое торжество открытия и освященія памятниковъ. Наканунѣ этого всенощное бдѣніе Его Преосвященству благоугодно было совершить въ единовѣрческой

церкви г. Новоузенска, въ сослуженіи приходскаго священника о. Саблина; о. Архимандритъ Тихонъ служилъ въ Свято-Троицкомъ женскомъ монастырѣ, въ сослуженіи монастырскаго священника о. Сердобова; о. прот. Соковнинъ, въ сослуженіи Соборнаго причта и всѣхъ приглашенныхъ священниковъ, совершалъ бдѣніе въ соборѣ. Звонъ къ Божественной літургії открыть былъ въ 8-мъ ч. утра. Літургія была совершена въ Соборѣ Савміи Преосвященнѣйшимъ Гуріемъ, въ сослуженіи Арх. Тихона, о. прот. Соковнича и 8 др. священниковъ. По окончаніи літургії, во время запричастнаго стиха, о. прот. Соковнинъ было произнесено слово, въ которомъ онъ начертілъ краткую исторію Новоузенскаго края въ его прошломъ и настоящемъ, указалъ на современное развитіе его въ культурномъ и религіозно-нравственномъ отношеніи, чему главнымъ образомъ способствовали постоянныя заботы Правительства, направленныя къ просвѣщенію и увеличенію благосостоянія этого края и пр. По завѣтной молитвѣ и обычномъ отпустѣ, изъ Собора, при колокольномъ звонѣ, открылось, во главѣ съ Преосвященнымъ, торжественное шествіе крестнаго хода къ назначенному для молебствія помосту, близъ воздвигнутыхъ въ скверѣ памятниковъ. По вступленіи крестнаго хода на помостъ, началось благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Предъ окончаніемъ молебствія, одинъ изъ сослужащихъ, священникъ Евгений Кесаревъ, съ благословенія Его Преосвященства, сказалъ слѣдующее слово: «Нынѣ, поистинѣ, свѣтлый праздникъ исконной русской преданности и вѣрноподданнической народной любви и благодарности къ благовѣрнѣйшимъ Государамъ нашимъ, въ Бозѣ почившимъ Императору Александру II и Императору Александру III,—праздникъ радостный и тѣмъ болѣе знаменательный, что совершается на самой окраинѣ Европейской Россіи, въ глухомъ еще мало просвѣщенномъ углу, что само по себѣ служить убѣдительнѣйшимъ доказательствомъ того, что великая жертвы, приносимыя Монархами нашими на престолъ Отечества, живучи въ памяти народной и служатъ основой той глубокой, таинственной связи, слабымъ отображеніемъ которой слу-

жать взаимныя отношения между членами одной кровной семьи. Русский Царь есть отец великой, многомиллионной семьи; Русский Царь есть глава своего народа. Въ этомъ послѣднемъ названіи чувствуется еще большая связь, чѣмъ даже въ имени отца. Прекрасное объясненіе этому слову дали ветхозавѣтные евреи, когда они пришли къ воцарившемуся надъ ними Давиду и сказали: вотъ мы кости твои и плоть твоя". Какая связь можетъ быть крѣпче этой! Составы тѣла тѣспѣйшимъ образомъ и неразрывно связаны съ головою,—также соединяются и поданные съ своимъ Царемъ въ благоустроенному Государству.

Радость и успѣхъ Царя есть вмѣстѣ радость и слава народная; испытания и скорби народная переживаются прежде всего Главою Государства, Который, чтобы устранить или ослабить общенородное бѣдствіе, приносить въ жертву общему благу и свой покой, и всѣ удобства жизни, и свои силы, и здоровье, а при крайней нуждѣ и самую жизнь. Такими великими жертвами созидаются благосостояніе народное. Благодарные современники и потомки стараютсяувѣковѣчить заслуги своихъ благодѣтелей—Государей, и воздвигаемые памятники—суть благодарное приношеніе народной любви въ благодарное воспоминаніе о томъ, что такъ дорого и любезно русскому сердцу. Предъ такими памятниками, дѣйствительно есть о чемъ вспомнить съ благодарностью, и есть чему поучиться съ пользою! Въ Бозѣ почившій Монархъ, Императоръ Александръ II былъ величайшимъ благодѣтелемъ человѣчества и человѣколюбивѣйшимъ Государемъ Россіи. Нужны-ли слова тамъ, гдѣ самыя дѣла громче и краснорѣчивѣ словъ говорять о величинѣ пра-ственного облика сего Монарха, такъ что одно воспоминаніе о нихъ вызываетъ слезы умиленія въ сердцѣ каждого, кто только совсѣмъ не лишенъ нравственного чутья и патріотического чувства. Освобожденіе 22 миллионовъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости,—судебные уставы 1864 г., воплотившіе въ себѣ идею справедливости въ самой совершенѣйшей ея формѣ, въ формѣ скораго, праваго и милостиваго суда, всесловная воин-ская совинность, земскія учрежденія на широкихъ началахъ

самоуправлениі, присоединеніе Хивы и Бухары, великая жертвы, принесенные въ Русско-Турецкую войну за освобождение родственныхъ намъ славянскихъ народностей, просвѣтительныя учрежденія и преобразовательныя реформы, все это составляетъ блестящія страницы въ исторіи Россіи вообще и Россійскаго законодательства въ частности. Онъ былъ истиннымъ христіаниномъ въ жизни, и Промыслъ Божій судилъ Ему быть мученикомъ въ смерти: злодѣйское убийство на вѣки закрыло глаза Царю-Освободителю... Велико и тяжко было наше горе, но не безутѣши. Если христіанская вѣра способна двигать горы и побѣждать міръ, то христіансое упованіе способно осушать неистощимые потоки горючихъ слезъ. Покидая насъ на вѣки, нашъ возлюбленный Государь не оставилъ насъ беззащитными сиротами, а далъ намъ достойнаго преемника въ лицѣ своего Сына. Этотъ царственный Сынъ, какъ показало самое дѣло, былъ и великий человѣкъ, и примѣрный семьянинъ, и мудрый Царь, и истинный христіанинъ: человѣкъ глубокой вѣры и живой образецъ жизни по вѣрѣ, защитникъ правды, сторонникъ и поборникъ мира, ревнитель русской народности и мудрый хранитель исконныхъ русскихъ обычаевъ,—Императоръ Александръ III въ кратковременное сравнительно свое царствование оставилъ намъ великое и неоцѣненное наслѣдіе, царство мирное, благоустроенное и счастливое. При этомъ нужно вспомнить, при какихъ неблагопріятныхъ условіяхъ вступилъ Онъ на прародительскій престолъ. То было страшное время общественной смуты и какогото помраченія, когда зло стало уже столь замѣтно торжествовать, а враги внутренніе и виѣшніе открыто ликовали, предвозвѣщая скорое паденіе Россіи, этого, какъ говорили они, „колосса на глиняныхъ ногахъ“. Предъ этой яростью ликующаго зла смущались самые мужественные умы, и не безъ причины. Трагическое событие 1-го марта 1881 г. ясно показало, что въ жизни русского народа, вышедшаго изъ-подъ гнета крѣпостничества на свободу, было не мало недочетовъ и недостатковъ, зависѣвшихъ какъ отъ неустойчивости воззрѣй образованнаго класса, такъ и отъ неумѣнья самого освобожденнаго народа хранить свое на-

циональное достоинство и дорожить честью своего государства, показало, что есть въ жизни народной элементы зловредные, подлежащіе искорененію. Мудрый устроитель судьбы русского народа, въ Бозѣ почившій Императоръ Александръ III обратилъ на это самое серьезное свое вниманіе и предпринялъ цѣлый рядъ реформъ, клонившихся къ внутреннему упорядоченію русской жизни, къ укрѣпленію въ народѣ понятія о власти, къ поднятію народного самосознанія чрезъ укрѣпленіе началь вѣры и нравственности, къ возстановленію попранныхъ въ Прибалтийскомъ краѣ исконныхъ правъ и интересовъ русского народа, къ развитію культурности на восточной окраинѣ нашего отечества,— къ поднятію экономического благосостоянія Россіи,— и лишь только почувствовалась твердая рука молодого, полнааго силъ и самосознанія новаго Самодержца, какъ сила зла сократилась, враги присмирѣли, тучи разсѣялись, и на небѣ св. Руси засияло всесогрѣвающее ясное солнышко: миролюбивая политика Императора Александра III доставила Россіи всеобщее уваженіе сонвѣ,— благотворительными и просвѣтительными мѣрами Онъ создалъ мирное преуспѣяніе своего горячо-любимаго народа внутри, мудрой экономіей Онъ достигъ материальнаго благосостоянія Россіи. Ростъ государственныхъ доходовъ обеспечилъ сначала равновѣсіе бюджета, а затѣмъ и крупные ежегодные избытки, которые, по волѣ Монарха, всецѣло направлялись на благія экономической задачи, на подъемъ промышленности, торговли, а въ годы народныхъ потрясеній—на облегченіе нужды народной и на подъемъ ослабѣвшаго, вслѣдствіе неурожаевъ, народного благосостоянія. И въ сердцѣ, и въ памяти народной навсегда сохранится этотъ величественный образъ этого мудраго Монарха, поставившаго мысль о благоденствіи своего народа первымъ своимъ долгомъ. Миръ праху Царя-Освободителя! Миръ праху Царя-Миротворца! Да хранить Господь возлюбленныиша Государя нашего Императора Николая II на многая и многая лѣта! Да хранить Господь и дорогую нашу родину!“ Аминь.

По окончаніи слова, пѣвчіе пропѣли величественную пѣснь

св. Амвросія Медіоланського — «Тебе Бога хвалимъ», послѣ чего началось шествіе къ самому памятнику Императора Александра II, во время котораго оркестръ прекрасно исполнилъ патріотической гимнъ — «коль славенъ нашъ Господъ въ Сіонѣ». По воспѣтіи многолѣтія Ихъ Императорскімъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, возглашена была въ Бозѣ почивающимъ Императорамъ Александру II, Царю Освободителю и Александру III, Царю Миротворцу, — и хоромъ пѣвчихъ проиѣта «вѣчнаѧ память». Въ это время снята была завѣса съ памятниковъ, — въ то же самое время во всѣхъ церквяхъ открыть былъ колокольный звонъ; Владыка окропилъ памятникъ св. водой, послѣ чего заиграла музыка, — хоръ пѣвчихъ и учениковъ запѣлъ величественный гимнъ „Боже, Царя Хранї“, а стоящіе во главѣ мѣстного управления и приглашенные изъ уѣзденыхъ волостей старшины возложили къ подножію возлюбленнаго Монарха изящные, съ надписями, вѣнки. Затѣмъ торжественное шествіе направилось къ памятнику Александра III, который былъ открытъ и освященъ въ томъ же порядкѣ. По возглашенніи многолѣтія всероссійкому воинству и всѣмъ вѣрноподданнымъ и по освѣніи крестомъ всѣхъ присутствующихъ, Его Преосвященство и сослужившее ему духовенство возвратилось въ Соборъ, а къ памятникамъ была приставлена почетная стража. Въ это время Городскими Головами раздавались народу фотографическіе и фототипическіе снимки съ памятниковъ. Было около часу дня. Всѣ приглашенные на торжество собрались въ новое зданіе трехкласснаго Городского Училища, где приготовленъ былъ для нихъ парадный обѣдь. Зданіе было изящно декорировано зеленою, цвѣтами и вѣнками отъ памятниковъ, которые были на время взяты и торжественно перенесены въ зданіе. Его Преосвященство прибыль въ зданіе Училища ровно въ два часа и благословилъ трапезу. Во время трапезы Городской Голова В. С. Ободовскій отчетливо, громко и ораторски краснорѣчиво произнесъ глубокопрочувствованную рѣчь о важнѣйшихъ заслугахъ честуемыхъ, въ Бозѣ почившихъ Императоровъ Александра II и Александра III. Въ своей задушевной рѣчи г. Ободовскій старался уяснить и, нужно сказать, прекрасно уяснилъ глубокій смыслъ, заключающейся въ присвѣнныхъ русскимъ

народомъ въ Бозѣ почившимъ Монархамъ своимъ эпитетахъ — « Царь — Освободитель » и « Царь Миротворецъ ». Необыкновенное одушевлѣніе овладѣло всѣми присутствующими. Патріотическое же-ланіе слышать постоянное напоминаніе о заслугахъ и благодѣяніяхъ своихъ Государей побудило многихъ изъ присутствующихъ просить слова у о. К., который не могъ отказаться удовлетворить этой законной потребности торжествующаго народа и, съ благословенія Его Преосвященства, сказалъ краткую рѣчь о патріотизмѣ и значеніи православія, какъ главной основѣ русской Государственности. Немного спустя, вниманію присутствующихъ предложилъ свое слово г. Судебный Слѣдователь. Въ своей блестящей рѣчи онъ выяснилъ заслуги Императора Александра II, какъ Царя Законодателя, который 1-й учредилъ « судъ правый, скорый и милостивый », судъ публичный и словесный, судъ съ присяжными засѣдателями, которые призваны по совѣсти судить, доказано-ли обвиненіе, и по совѣсти рѣшать — виновенъ-ли обвиняемый по тѣмъ доказательствамъ, какія предъявлены на судѣ, при каковомъ порядкѣ судопроизводства не возможны ни пристрастіе, ни подкупъ судей, дѣйствительно, яв-ляется для всѣхъ равнымъ. Рѣчь оратора покрыта была аплоди-сментами. Новоузенское ликующее общество было въ высшей сте-пени осчастливлено присутствіемъ на ихъ торжествѣ Его Преосвя-щенства, который, въ свою очередь, радовался ихъ восторженному религіозно-нравственному настроенію и подъему ихъ патріотическихъ чувствованій и до самаго конца празднества раздѣлялъ съ ними одушевляющія ихъ чувства. Въ 6-ть ч. вечера въ залѣ народной аудиторії велись народныя чтенія объ Императорахъ Александрѣ II и Александрѣ III., съ соотвѣтствующими чтенію туманными картинами. Въ 7-мъ ч. въ томъ же зданіи былъ данъ бесплатный народный спектакль. Всѣ зданія, находящіяся на площади, а рав-но и скверъ вокругъ Собора, днемъ были украшены флагами, а вечеромъ иллюминованы фонарями, плошками и т. п.

На слѣдующій день, въ 8-мъ ч. утра, все участвовавшее въ празднествахъ духовенство явилось въ домъ о. Прот. Соковни-на для получения отъ Владыки благословенія и, получивъ оное, въ полномъ составѣ отправилось на вокзалъ желѣзной дороги, что-

бы проводить своего досточтимаго Архиастыря. На вокзаль же лѣзной дороги для провода Преосвященнаго съехались гражданскіе и полицейскіе чины г. Новоузенска, игуменія женскаго монастыря и многіе изъ частныхъ лицъ г. Новоузенска. Желѣзно-дорожнымъ начальствомъ предложенъ былъ Его Преосвященству отдельный вагонъ. Въ сопровожденіи Архимандрита Тихона, въ 10 ч. утра, неутомимый Владыка отправился по пути въ г. Николаевскъ... Многотрудны, но за то многополезны неоднократно въ годъ предпринимаемыя поездки нашего неутомимаго Архиастыря и Отца Онѣ поднимаютъ духъ народный, одушевляютъ слабѣющихъ подъ тяжестью пастырства духовныхъ дѣятелей, разрушаютъ то средоточіе, которое поддерживаетъ въ подчиненныхъ рабскій страхъ, убивающій любовь и правду. Цѣль Архиастырскихъ путешествій — своими глазами видѣть, какъ живутъ христіане, достойны-ли они своего званія,— какъ живутъ пастыри церкви, достойны-ли они проходить свое высокое служеніе,— его главнѣйшая цѣль — не хартию только или черниломъ направлять стопы наши къ дѣланію заповѣдей Божиихъ, но, по слову апостола *усты ко устомъ беспѣдующе.*

Епарх. мисс., свящ. Е. Кесаревъ.

Состояніе раскола и сектантства Самарской епархіи,
въ 1897 году.

(Продолженіе *).

Молоканы.

Крупную, сравнительно съ другими, роль играли въ 1897 г. молоканы. Благодаря отчасти тайной, отчасти открытой пропагандѣ, не мало православныхъ семействъ стали сектантскими, не мало семействъ было подвергнуто строгой карѣ отборанія малолѣтнихъ дѣтей. Серія дѣлъ объ уклоненіяхъ въ молоканство начинается дѣломъ крестьянина села Максимовки (Коржевки), Бузулукскаго уѣзда, Купріанова, возбужденнымъ въ январѣ 1897 года. Въ первыхъ числахъ января Купріановъ явился въ Максимовское волост-

* См. Самарск. Епарх. Вѣд. № 16, 17, 18 и 19.